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Aparitia constitutiei

• Momentul aparitiei constitutiei este unul de natura controversata, doctrina juridica 
fiind impartita in ceea ce priveste stabilirea acestui moment. Dificultatea se 
datoreaza faptului ca uneori nu se iau in consideratie constitutia cutumiara si 
constitutia mixta (scrisa si cutumiara), ci numai cea scrisa si, bineinteles, faptul ca 
nu se apreciaza fenomenul constitutie in toata complexitatea lui. Astfel, exista voci 
care afirma ca prima constitutie a aparut in Anglia; alte voci afirma ca primele 
constitutii au aparut o data cu ajungerea la putere a burgheziei, in timp ce alti 
autori subliniaza ca din punct de vedere cronologic constitutia americana a aparut 
inaintea celei franceze.

• Trebuie remarcata exagerarea afirmatiei potrivit careia o data cu instaurarea 
burgheziei la putere apare si constitutia. Desi in mare parte exact, un asemenea 
punct de vedere nu ia in considerare procesul indelungat de formare a constitutiei. 
Un asemenea punct de vedere face trimitere numai la constitutia scrisa, ramanand 
in afara cercetarii constitutia cutumiara, precum si constitutia mixta (reguli 
cutumiare). In fine, un asemenea punct de vedere ar avea neajunsul de a face sa 
se creada ca pana la instaurarea puterii burgheziei statele nu au avut reguli 
constitutionale care sa le organizeze.



• Crearea constitutiei trebuie privita ca un proces indelungat, proces inceput cu mult inainte de revolutia 
burgheza si in care burghezia a jucat un rol hotarator, desavarsit prin adoptarea constitutiei scrise. 
Daca secolul al XVIII-lea este hotarator in definirea conceptului actual de constitutie, nu credem ca lui 
i se datoreaza si inventarea constitutiei, ca ansamblu de norme fundamentale de organizare a statului. 
Normele constitutionale – indiferent daca au fost numite asa – au existat de la aparitia statelor 
suverane, caci in orice stat au existat anumite reguli fundamentale de organizare si functionare a 
guvernarii. Meritul burgheziei venite la putere consta in sistematizarea acestor reguli – desigur, 
completate si adaptate ordinii si intereselor instaurate – intr-o lege scrisa, adoptata cu forme si 
proceduri solemne si investite cu cea mai inalta forta juridica. Aparitia constitutiei este legata de 
necesitatea afirmarii si protejarii printr-un ansamblu de norme cu putere juridica suprema, adoptate in 
forme solemne, a puterii instaurate. Practic, aparitia statului de drept depinde de aparitia constitutiei, 
prin intermediul ei guvernantii fiind pusi sub incidenta regulilor juridice. Prima constitutie aparuta in 
lume este constitutia engleza, desi procesul de formare a acestei constitutii, inceput o data cu 
adoptarea in 1215 a Magnei Charta Libertatum, a continuat si dupa adoptarea primelor constitutii 
scrise. Prima Constitutie scrisa este constitutia americana din anul 1787 (Constitutia de la 
Philadelphia). Trebuie observat insa ca, inaintea acesteia, unele state americane eliberate de sub 
dominatia engleza isi adoptasera deja constitutii scrise, rigide, ca, de exemplu, Virginia (1776), New 
Jersey (1777) etc.

• In ceea ce priveste Europa, de regula, se afirma ca prima constitutie scrisa este cea adoptata in Franta 
in anul 1791. Desigur, pot fi avute in vedere alte afirmatii, precum cea potrivit careia Suedia poseda o 
constitutie scrisa inca de la mijlocul secolului XIV, iar prima constitutie suedeza „propriu-zisa” a fost 
elaborata in 1634, sau cea potrivit careia intaietate ar avea Constitutia Poloniei din 1791. Dupa victoria 
revolutiei franceze, si alte state europene si-au elaborat constitutii, precum: Suedia (8 iunie 1809), 
Norvegia (17 mai 1814), Olanda (24 august 1815) etc. Astfel, statele si-au adoptat, treptat, constitutii, 
iar constitutia a devenit nu numai legea fundamentala a unui stat, ci si documentul politic si juridic 
care marcheaza un moment important in dezvoltarea economico-sociala si politico-juridica a statelor.



Constituția Statelor Unite ale Americii

Constituția Statelor Unite ale Americii (în engleză, [The] United States 
Constitution) este legea supremă a Statelor Unite ale Americii. A fost 
concepută între 21 februarie și 17 septembrie 1787, fiind definitivată 
în 17 septembrie 1787 odată cu adoptarea sa de către Convenția 
Constituțională a Statelor Unite ale Americii (în engleză, United States 
Constitutional Convention), care a avut loc 
în Philadelphia, Pennsylvania, urmând ca să intre în vigoare în ziua de 4 
martie 1789. A creat o uniune federală de state suverane și un guvern 
federal care să opereze conducerea acesteia, înlocuind vechea uniune 
mai neclar definită și cu o constituție mai ambiguă, Articolele 
Confederației.



Preambulul Constituției
„Noi, Poporul Statelor Unite, in vederea realizării unei Uniuni mai 
strânse, așezării dreptății, asigurării Liniștii interne, înzestrării pentru 
apărarea obștească, promovării Prosperității generale si asigurării 
Binecuvântărilor Libertății pentru noi înșine si pentru Urmașii noștri, 
decretăm și promulgăm Constituția de față pentru Statele Unite ale 
Americii.”

Preambulul Constituției S.U.A. nici nu recunoaște vreo putere, nici nu oprește vreo acțiune; el doar explică motivația din 
spatele Constituției.Este o declarație de bază ce precede Constituția. Preambulul, în special primele două cuvinte (noi, poporul) 

este una dintre cele mai menționate secțiuni ale Constituției. Sunt cu adevărat cele mai importante cuvinte din Constituție 
deoarece arată că aceasta nu vine de la un rege sau împărat, ci de la poporul însuși.

Expresia „noi, poporul Statelor Unite” este de o importanță singulară. Se prevede astfel că puterea și autoritatea 
guvernământului federal al Statelor Unite ale Americii nu vine de la mai multe state sau de la popoarele mai multor state, ci de 
la o entitate identificată ca fiind popor al Statelor Unite ale Americii, cu Constituția servind ca un contract între poporul S.U.A., 

mulțimea de state, și noua entitate creată: guvernământul federal al S.U.A.
Dorința fondatorilor era aceea de a asigura un sistem de echilibre și contraponderi între puteri (Legislativ vs. Executiv vs. 

Judiciar)







Călimara folosită pentru semnarea Constituţiei 
Statelor Unite ale Americii



Ştiaţi că… În anul 1788 oraşul New York devine capitala temporară a SUA?
Convenţia de la Philadelphia din 1788 concretizată cu Constituţia SUA, a 
desemnat oraşul New York drept capitală temporară a Statelor Unite. Tot 
atunci s-a decis ca primul presedinte al tarii sa fie George Washington, care 
a avut doua mandate, intre 1789 si 1797.
O mai veche tradiţie americană spunea că oraşul care găzduieşte lucrările 
Congresului, ramura legislativă a guvernului SUA, cu doua camere: Senat cu 
100 membri şi Camera Reprezentanţilor, cu 435 de membri, să fie capitala 
temporară.
Pe 16 iulie 1790, Actul de Reședință prevedea o nouă capitală permanentă 
situată pe malul râului Potomac, pe locul care va fi ales de președintele 
George Washington.



Constituția Republicii Moldova

Constituția Republicii Moldova este legea supremă și principală 
a Republicii Moldova și a societății statului. Constituția determină 
principiile generale ale societății, drepturile și îndatoririle 
omului ș.a.m.d.. A fost adoptată pe 29 iulie 1994. Constă din 7 titluri, 
fiecare fiind împărțit în capitole și secțiuni.



• Un pas important în democratizarea societăţii noastre a fost făcut prin 
adoptarea în anul 1994,a CONSTITUŢIEI REPUBLICII MOLDOVA,care 
defineşte atributele statului,principiile de funcţionare şi obiectivele lui 
principale.Însă statul nu poate exista doar prin adoptarea unei legi 
fundamentale.Este necesar ca principiile şi valorile consfinţite în 
Constituţie să fie puse în practică.Pentru aceasta,cetăţenii sînt datori să 
cunoască şi să înterpreteze corect normele constituţionale.

Semnificaţia Constituţiei Republicii Moldova constă în funcţiile sale 
importante:
- realizează o sinteză a proceselor şi evenimentelor din istoria poporului 
în lupta pentru democratizarea societăţii;
- exprimă obiectivele şi doleanţele poporului;
- stabileşte caracterul şi limitele puterii statale;
- este o concepţie asupra relaţiilor din societate etc;

Astfel,Constituţia reflectă anumite victorii şi realizări ale 
poporului,propunînd un şir de perspective de dezvoltare pentru 
societate şi stat.




